

КОГДА руководители стран Азии и Африки собрались в Бандунге на свою первую конференцию, нашлось немало скептиков, которые предсказывали ей неминуемый провал. В Бандунге, говорили они, встретились представители не только разных общественных формаций — феодализма, капитализма и социализма, но и государств с различным социально-экономическим строем — от монархии до республики, встретились люди почти всех существующих на свете вероисповеданий и, конечно, далеко не одинаковых взглядов на проблемы мирового развития и международного сотрудничества.

Все это верно. Больше того, можно добавить, что участники конференции представляли на форуме народы, которые длительное время находились в колониальном порабощении, искусственно разобщались и, следовательно, плохо знали друг друга.

Но у них было и много общего — общая ненависть к колониализму и расизму, общая решимость сохранить и упрочить мир во всем мире.

Забота о мире диктовалась особыми обстоятельствами, сложившимися к тому времени. После разгрома фашизма и японского милитаризма, оккупировавшего Юго-Восточную Азию в годы второй мировой войны, после образования социалистического лагеря над колониальным миром пронеслась буря национальных революций, ознаменовавшая собой коренной поворот в мировой истории. Добившись политической независимости, многие народы Азии и Африки решительно встали на путь ликвидации остатков колониализма, на путь укрепления национального суверенитета.

Империалистические державы, и прежде всего Соединенные Штаты Америки, взявшие на себя роль международного жандарма, принимали экстренные меры к предотвращению окончательного крушения колониализма. Они изыскивали новые формы и методы колонизации народов, шли на провокации, подкуп, шантаж, запугивание, разжигание межнациональной розни — лишь бы восстановить свое прежнее влияние. Спешно сколачивались военно-политические организации. В Юго-Восточной Азии на свет появился блок СЕАТО, на Ближнем и Среднем Востоке — так называемый Багдадский пакт. И хотя империалистам удалось втянуть в эти блоки лишь шесть азиатских стран, они представляли для освободившихся и борющихся народов серьезную опасность.

Созыв Бандунгской конференции — это ответная мера молодых государств, принятая с целью выработки совместных действий, способных защитить завоеванную свободу и сохранить мир.

Бандунгская конференция оправдала надежды ее организаторов. Лидеры 29 стран Азии и Африки продемонстрировали единодушие по всем основ-

ным обсуждавшимся вопросам и проявили твердую волю перед лицом появившихся опасностей. Конференция резко осудила империализм и колониализм во всех его формах и проявлениях, заявила о своей поддержке народов, борющихся за свободу и независимость. Она разоблачила провокации, предпринимаемые империалистами с целью восстановления прежних колониальных порядков.

Конференция выработала десять принципов международного сотрудничества — «Десять сил».

Внимательное рассмотрение принятых решений позволяет прийти к выводу, что они в основном призывают к мирному сосуществованию государств.

Уважение суверенитета и территориальной целостности всех стран. Признание равенства всех рас и наций, больших и малых. Воздержание от интервенции и вмешательства во внутренние дела другой страны. Урегулирование всех спорных международных вопросов мирными средствами. Воздержание любой страны от нажима на другие страны. Уважение основных прав человека. Воздержание от угроз или актов агрессии и применения силы против территориальной целостности или политической независимости любой страны. Содействие взаимным интересам и сотрудничеству. Таково основное содержание обнародованных принципов. Они пред-

ставляют собой дальнейшее развитие «Панча шила» — пяти принципов мирного сосуществования государств, провозглашенных Индией и Китаем в июне 1954 года и завоевавших ко времени Бандунга широкую популярность.

Следует подчеркнуть, однако, что ни в Бандунге, ни позже никто из лидеров афро-азиатской группы и тем более социалистических стран не рассматривал принципы мирного сосуществования государств как призыв к примирению между угнетателем и угнетенным, между колонизаторами и народами, борющимися против колониализма. **Мирное сосуществование — это форма международного сотрудничества, предусматривающая установление справедливости на земле мирными средствами.**

Вполне естественно, что народы вправе использовать самые различные формы борьбы за независимость, вплоть до применения оружия против поработителя. Такая вооруженная борьба всегда считалась справедливой и безоговорочно поддерживалась всеми прогрессивными силами на земле.

Призывая народы к мирному сосуществованию и решению спорных вопросов мирными средствами, участники Бандунгской конференции во всеуслышание заявили, что империализм — зло, которое надлежит немедленно пресечь.

Как отнесся мир к решениям Бандунга? Поразному. Социалистические страны одобрили принятые решения и заявили о своей готовности содействовать претворению их в жизнь. Да иначе и быть не могло. Решения, принятые в Бандунге, целиком от-

Бандунг и мирное сосуществование

А. ЛАВРЕНТЬЕВ

Кандидат исторических наук

вечают ленинским принципам мирного сосуществования государств с различным социальным строем, которых неизменно придерживаются социалистические страны в своей внешней политике.

Иначе отнесся к Бандунгу империалистический блок. Будучи не в силах умолчать о состоявшемся форуме, империалисты предприняли попытку опорочить выработанные им решения и тем самым ослабить их воздействие или, по крайней мере, игнорировать их.

Но, как известно, преграды, выставленные империалистами на пути распространения идей Бандунга, оказались непрочными.

Дух Бандунга вылился в огромную мобилизующую силу и успешно воздействовал на дальнейшее развитие освободительного движения, на укрепление солидарности борющихся народов, на решительные действия против империализма и колониализма.

Проблемы, поставленные в Бандунге, широко обсуждались на многочисленных встречах представителей стран Азии и Африки. Наибольший резонанс оставляют после себя конференции солидарности двух континентов, форумы писателей, молодежи, встречи глав нейтральных стран.

Во Второй конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, состоявшейся в Каире в октябре 1964 года, приняли участие 45 представителей Азии и Африки и 12 представителей других континентов. Так же как и Бандунгская, Каирская конференция носила явно антиимпериалистический характер, потому что, как подчеркивали ее участники, империализм, колониализм и неоколониализм по-прежнему «представляют собой источник международной напряженности и конфликтов, так как ставят под угрозу мир и безопасность во всем мире».

Участники Каирской конференции нейтралов обнародовали декларацию, которую они назвали «Программой обеспечения мира и международного сотрудничества». В ней дается оценка важнейшим международным проблемам современности и предлагаются способы их решения.

Ссылаясь на предыдущие международные форумы, в том числе на Бандунгскую конференцию, нейтралы снова заявили, что «в нынешних обстоятельствах человечество должно считать мирное существование единственным путем к укреплению мира во всем мире, мира, который должен быть основан на свободе, равенстве и справедливости для народов в новых рамках мирных и гармоничных отношений между государствами и странами мира».

Участники Каирской конференции подтвердили намерение, высказанное в Бандунге, «непрестанно стремиться к уничтожению всех остатков колониализма и объединять все свои усилия, чтобы оказать всю необходимую помощь и поддержку — моральную, политическую или материальную — народам, борющимся против колониализма и неоколониализма».

Жизнь показывает, что совместные действия народов весьма плодотворны. За десять лет, прошедшие со времени Бандунгской конференции, народы добились больших успехов в условиях мирного сосуществования. Только в Африке за это время появилось более 30 независимых государств. Укрепили суверенитет и отразили империалистические провокации многие развивающиеся страны.

Национализация Суэцкого канала и поражение англо-франко-израильской интервенции против Египта; национализация голландских предприятий в

Индонезии и воссоединение Западного Ириана с республикой; провал империалистических планов в Ираке и распад Багдадского пакта; победа алжирского народа и успех кубинской революции; повсеместный провал провокаций американского империализма и его ставленников — вот далеко не полный перечень основных национальных завоеваний народов за сравнительно короткое время. Совместные действия народов, воодушевленных решениями и призывами Бандунга и других международных форумов, породили твердую уверенность в возможности полной победы над империализмом и колониализмом.

Антиимпериалистическое движение охватило все континенты. В него включаются самые широкие слои населения — рабочие и крестьяне, интеллигенция и национальная буржуазия. Национально-патриотические настроения в мире сейчас настолько велики, что они широко начали проявляться даже в странах, связанных с империализмом военными блоками и другими обязательствами. Общественность стран — членов империалистических блоков — все громче высказывается в защиту национальных интересов. Слетели со своих мест империалистические марионетки Нури Саид, Ли Сын Ман, Нго Динь Дьем и многие другие. Ширится антиамериканское движение на Филиппинах. Горит земля под ногами империалистов и их лакеев в Конго (Леопольдвиль) и Южном Вьетнаме. Трещат по швам такие проимпериалистические образования, как Малайзия.

Конечно, было бы большим заблуждением считать, что успех освободительного движения связан только с решительными действиями народов Азии и Африки. Во многом он зависит от развития других событий в мире, и прежде всего — от соотношения сил империализма и социализма — двух антитез, порождающих главное противоречие современной эпохи.

Жизнь подтверждает, что любое международное событие, в каком бы уголке земного шара оно ни происходило, в конечном счете рассматривается через призму отношений империалистических и социалистических стран. Империалисты вынуждены считаться с требованиями борющихся народов не только потому, что эти требования поддерживаются другими развивающимися странами, но главным образом потому, что за ними стоит лагерь социализма, выступающий за справедливое и при этом мирное решение спорных международных вопросов.

Империалистический хищник не в состоянии внять здравому смыслу, он признает только силу. Это подтверждает и опыт почти полувековой борьбы народов с империализмом, которая велется за утверждение справедливости на земле со времени появления новой общественной формации — социализма, когда В. И. Ленинным была впервые выдвинута доктрина мирного сосуществования государств с различным социальным строем.

Империалистические государства тогда отвергли призыв В. И. Ленина. Больше того, они предприняли попытку силой задуть первое в мире социалистическое государство. Но, как известно, империалисты сии окончились полным провалом, и империалисты не только были вынуждены отказать от применения силы по отношению к социалистическому государству, но и практически встали на путь мирного сосуществования.

(Окончание см. на стр. 25)